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EDITORIAL
Milí čtenáři.
Možná jste si všimli malého červeného koleč
ka s nápisy 70 a 25 v horní části titulní strán
ky letošního prvního (lednového) vydání Elekt
ra. Není to chyba tisku ani náhoda. V letošním 
roce totiž slaví svá jubilea dva odborné elektro
technické časopisy – ELEKTROTECHNIK 70 let 
a ELEKTRO 25 let. Rok 2016 je tedy významný 

jak pro nakladatelství FCC PUBLIC, tak pro čtenáře, neboť byla 
zachována kontinuita a tradice renomovaného odborného časopi
su, který je důležitým informačním a vzdělávacím fenoménem v ob
lasti elektrotechniky.

Časopis ELEKTRO vznikl v roce 1991 sloučením dvou odborné 
veřejnosti dobře známých elektrotechnických časopisů – ELEKTRO
TECHNICKÉHO OBZORU (1910–1991) a zmíněného ELEKTRO
TECHNIKA (1946–1991) a je jejich právoplatným nástupcem. Jaká 
je ale vůbec historie našich elektrotechnických periodik?

Prvním odborným elektrotechnickým časopisem u nás byl tý
deník ELEKTROTECHNICKÝ OBZOR, který se řadí k nejstarším 
odborným elektrotechnickým časopisům v Evropě. Jeho první čís
lo vyšlo ještě za rakouskouherské monarchie 28. ledna 1910 vlast
ním nákladem inženýrů Odborné školy elektrotechnické v Praze – 
J. Horkého a V. Macháčka. Roční předplatné stálo tehdy 12 korun. 
Tento týdeník vycházel pravidelně do roku 1915, pak bylo jeho vy
dávání na několik let pozastaveno a obnoveno ještě před koncem  
1. světové války 12. října 1918. Toto první obnovené číslo vyšlo 
s otištěným provoláním prof. Vladimíra Lista, předsedy redakč
ní rady tohoto časopisu. Po ustanovení Elektrotechnického svazu 
československého (ESČ) 31. května 1919 se Vladimír List stal jeho 
prvním předsedou a Elektrotechnický obzor tiskovým médiem ESČ. 
V roce 1934 byla v Elektrotechnickém obzoru zřízena rubrika slabo
proudá hlídka a rok nato vznikl SLABOPROUDÝ OBZOR jako další 
samostatný časopis ESČ. Elektrotechnický obzor vycházel i v době 
okupace Československa za 2. světové války, ale od 1. června 1941 
se jeho periodicita prodloužila na jeden měsíc a Slaboproudý ob
zor přestal vycházet. Po 2. světové válce byla snaha zařazovat do 
obsahu Elektrotechnického obzoru stále více článků z elektrotech
nické praxe. Toto vedlo v roce 1946 k založení nového samostatné
ho měsíčníku, který dostal název ELEKTROTECHNIK. Jeho první 
vydání, číslo 1–2, vyšlo v červenci 1946 a podle slov prof. Vladi
míra Lista měl Elektrotechnik „…sdružovati všechny elektrotech
niky a ty, kteří se o elektrotechniku zajímají, tedy učence i dělníky, 
techniky i právníky, konstruktéry i obchodníky.“ V té době byly ča
sopisy Elektrotechnický obzor a Elektrotechnik dotovány státem. 

V roce 1991 však tyto dotace skončily a skončit mělo také několik 
desítek odborných titulů ze všech oblastí průmyslu, mezi nimi i dva 
renomované tituly s elektrotechnickým zaměřením – Elektrotechnic
ký obzor a Elektrotechnik. Tyto dva významné tituly však byly za
chráněny tím, že je po dohodě s tehdejším vydavatelem převzal pan  
Miloslav FOLPRECHT, který založil nakladatelství FCC PUBLIC 
a vytvořil z nich nový časopis s názvem ELEKTRO. První vydání 
Elektra (číslo 7–8) vyšlo v srpnu 1991 a plynule navázalo na po
slední číslo Elektrotechnika (6/1991). 

V současné době vychází časopis ELEKTRO s měsíční perio
dicitou (s výjimkou letního dvojčísla) a je distribuován celoploš
ně v České republice a na Slovensku. Je to předplatitelský časopis, 
který si našel značnou oblibu u široké odborné i laické veřejnosti 
od profesionálních elektrotechniků, přes učitele a studenty elekt
rotechnických škol až po manažery všech stupňů.

Vážení čtenáři. Dovolte, abych Vám za sebe i za redakci popřál 
šťastné vykročení do nového roku 2016. 

Ing. Josef Košťál
šéfredaktor časopisu Elektro
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Harmonické jsou vždy problémem. 
U paralelně zapojených transformátorů je 
třeba velmi pečlivě věnovat pozornost tomu, 
které strany vinutí se spolu skutečně spojují. 
V příspěvku je podrobně zkoumána možnost 
vyfiltrování harmonických proudu a napětí 
pomocí transformátoru.
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Úvodní text k seriálu o metodách 
a přístrojích pro měření na elektrických 
pohonech v průmyslu. Seriál bude zaměřen 
na měření za provozu a při údržbě. 
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pole. Smyslem je návrat k základům 
silnoproudé elektrotechniky s využitím 
moderních výpočetních prostředků.
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Jakákoliv činnost v elektrotechnice má 
nejen výsledky měřitelné, viditelné, 
technické, ale i právní důsledky. 
Činnost projektantů, montážníků 
i revizních techniků se může stát 
předmětem zkoumání z hlediska trestní 
odpovědnosti. 
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Zkratky se v naší uspěchané době 
už dávno staly součástí komunikace. 
V některých případech si dokonce 
ani neuvědomujeme, že jde o zkratku 
a zacházíme s ní jako s každým jiným 
slovem. Zde je příležitost poučit se, 
jak konkrétní zkratky vznikly a jak je 
korektně používat.


